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Obecný postup řešení

• Zopakujme, že průsečíky přímky s jakoukoli plochou nebo tělesem
konstruujeme tak, že přímkou proložíme rovinu, sestrojíme řez dané
plochy touto rovinou a průsečíky přímky s křivkou řezu jsou
průsečíky přímky s danou plochou.

• U kulové plochy je řezem vždy kružnice. Proto s výhodou
používáme promítací rovinu přímky do půdorysu nebo do nárysu.

• Promítací rovina je kolmá k průmětně, takže se kružnice řezu
zobrazí jako úsečka.

• Pro přesnou konstrukci průsečíků stačí sklopit rovinu řezu
do průmětny.



Příklad 1

• Sestrojte průsečíky
přímky a=(M[-10,
65, 0], N[30, 0, 55])
s kulovou plochou
F(S[0, 30, 30],
r=25).



Řešení příkladu

• Přímkou a proložíme promítací
rovinu ρ do půdorysny. Řezem
kulové plochy rovinou ρ je kružnice
m, jejíž půdorys je tětiva m1.
Sklopíme bod N do půdorysny a
spojíme jej se stopníkem M.
Dostáváme sklopenou přímku [a].
Střed O kružnice řezu má stejnou
z-ovou souřadnici jako střed S a
průměr kružnice řezu je roven
úsečce m1. Sklopíme tedy střed O
a kružnici m a ve sklopení rovnou
vidíme hledané průsečíky X, Y.
Na kolmicích k přímce a1 je
převedeme do půdorysu a
na ordinálách pak do nárysu.



Pokračování příkladu
• Viditelnost: Průsečík X je

v půdorysu na neviditelné části
kulové plochy, tzn. že přímka m1
je od obrysu k bodu X1
neviditelná. V nárysu je průsečík
X na viditelné části, tzn. že a
přímka m2 je viditelná až po bod
X2. Průsečík Y je v půdorysu
na viditelné části kulové plochy,
tzn. že přímka m1 je viditelná až
po bod Y1. V nárysu je průsečík
Y na neviditelné části, tzn. že
přímka m2 je od obrysu k bodu
Y2 neviditelná.



Příklad k samostatnému řešení

• Sestrojte
průsečíky přímky
a = (M[-35, 15,
40], N[15, 85,
15]) s kulovou
plochou F (S[0,
40, 50], r = 35).



Pojmy k zapamatování

• Průsečík přímky s libovolným tělesem konstruujeme tak, že přímkou
proložíme rovinu a sestrojíme řez tělesa touto rovinou. Průsečíky
přímky s křivkou řezu jsou pak průsečíky přímky s tělesem.
U mnohostěnů (hranolu, jehlanu) využíváme promítací roviny,
u kužele vrcholovou rovinu, u válce rovinu rovnoběžnou s površkami
(někdy se také nazývá vrcholová).

• Viditelnost přímky určujeme podle viditelnosti tělesa. Jestliže
průsečík přímky s tělesem leží na viditelné části tělesa, je přímka
vidět až po tento průsečík. Jestliže průsečík přímky s tělesem leží
na neviditelné části tělesa, je přímka vidět až od obrysu tělesa.
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